

天天讲安全

被困17楼窗外空调外机平台男童获救
救援人员:勿将幼童单独留在家中

本报讯 (记者 王雨婷)7月28日9时许,灵武市鹏晨盛世花园小区发生惊险一幕:一名约5岁的男童独自在家时爬出17楼窗外,被困在空调外机平台上,情况危急。宁东消防救援大队接警后迅速出动,成功救下男童。

据宁东消防救援大队新城消防救援站站长杨宏亮介绍,接到群众报警后,救援站立即组织力量携带专业救援装备赶赴盛世花园小区。现场观察发现,一名男童正站在17楼窗外的空调外机平台上,平台宽度不足30厘米。男童身着短袖短裤,双手紧抓空调外机

最近,宁夏各地时而高温时而大雨,于是,在户外绿化带、小区草坪、城市景观水道旁,玲珑可爱的蘑菇迫不及待地破土而出,引得一些老饕们蠢蠢欲动,呼朋唤友准备组队采蘑菇去。近年来,媒体对蘑菇中毒的报道并不少见,但每年6月到9月,宁夏各地都会有人因为采食野生蘑菇中毒被送进重症监护室。近日,自治区疾控中心专家提醒大家:蘑菇中毒没有特效药,切莫做“菇勇者”。

“毒蘑菇极难鉴别,且无特效疗法,中毒后病死率高。预防蘑菇中毒最好的方法,就是不采、不买、不吃来路不明和不认识的野生蘑菇。”宁夏疾病预防控制中心食品安全监测科科长袁秀娟告诉记者,我国已知的有毒蘑菇有400多种,目前还没有简单易行的毒蘑菇鉴别方法,民间流传的一些识别野生蘑菇的方法和经验不可靠,一些有毒甚至是剧毒的蘑菇,其样貌普通,从外观上很难与可食用蘑菇鉴别开来。“识别

边缘,随时可能坠落。

现场指挥员迅速制定救援方案。一组消防队员在楼下负责观察和警戒,并持续用平和的语气向男童喊话,稳定其情绪。同时,提醒周边居民保持安静,避免刺激孩子。另一组队员携带破拆工具快速登至17楼。

消防员多次敲击该住户房门并高声呼喊,室内始终无人应答。通过物业紧急联系业主,电话亦未能接通,确认此时家中无未成年监护人。

鉴于男童随时可能发生意外,现场指挥员果断决定破拆房门实施救援。两名消防员

使用液压破拆工具破拆房门锁芯。房门打开后,救援人员迅速进入室内。一名消防员谨慎靠近窗口,放低身体重心,伸出双手对男童说:“来,叔叔抱你进来。”在确认男童没有明显抗拒后,该消防员稳稳将其抱回室内,另一名队员立即对男童身体进行初步检查。

经检查,男童除受到惊吓外,身体无明显损伤。随后,男童被移交给现场社区工作人员照料。

针对此次事件及暑期儿童居家安全问题,宁东消防救援大队着重强调监护人责任

并提醒广大家长,切勿将幼童单独留在家中,尤其是学龄前儿童,必须确保有监护能力的成年人全程看护。同时,家长应加强窗户及阳台防护,确保窗户安装有效限位器,防止窗户开启过大;避免在窗边放置桌椅、沙发等便于儿童攀爬的家具。

“儿童安全无小事,监护人要时刻绷紧安全弦。”杨宏亮提醒,“平时应该用儿童能理解的方式,反复告知其不要攀爬窗户、阳台等危险区域,并教导孩子牢记紧急求助电话如119、110,以及家庭信息等。”

蘑菇中毒没有特效药
自治区疾控中心专家:勿做“菇勇者”

本报记者 尚陵彬 李宏亮

毒蘑菇的唯一可靠方法是做物种鉴定,而由于部分毒蘑菇与可食用蘑菇长得太像,即使是专家,有时也需要用专业仪器才能分辨出来。

宁夏疾病预防控制中心化验科主任技师徐飞从事食品安全检测分析和中毒因子筛查技术研究,特别是针对宁夏境内的蘑菇中毒问题,徐飞潜心研究,亲自参与处置蘑菇中毒事件100余起,并命名真菌新物种3个、发现中国新记录物种8个。然而,即便如此,徐飞也表示,野生毒蘑菇毒素成分复杂,中毒症状多样,发病急、死亡率高,目前尚无特效

疗法。

“大部分毒蘑菇形状特征和普通蘑菇并无太大差异,误食毒蘑菇30分钟至6小时内出现剧烈恶心、呕吐、腹痛、腹泻,可能伴随头晕、乏力。有的毒蘑菇吃了以后会表现为出现幻觉、嗜睡、昏迷等,有的毒蘑菇吃后可引发急性肾衰竭、肝功能衰竭,死亡率较高。”徐飞说,特别是含有鹅膏毒素的肉褐鳞环柄菇,是宁夏地区引发蘑菇中毒最主要的品种之一,其毒性非常强,通常一根肉褐鳞环柄菇就可让患者出现不可逆的身体损伤,一旦出现肝肾功能损伤或凝血功能异常,就需要进行

血液灌流、血浆置换,救治代价极大,往往要花费数万元医疗费用。即便如此,也有可能救治无效,导致患者失去生命。

疾控专家提醒公众:食用野生蘑菇如感不适,有恶心、呕吐、剧烈腹泻或视力模糊等症状,应立即前往医院治疗。没有出现呕吐的病人,应在条件允许的情况下尽快催吐,排出体内有毒物质,防止毒素被继续吸收而加重病情。就医时尽可能将剩余蘑菇样本带给医生,以便及时检测毒素,尽快确定毒素的种类,便于制定合适的治疗方案。

让城市更“聪明”更便捷

赵慧

宁报微评

在银川,越来越多市民正享受着无感支付带来的便捷。作为银川市2025年民生“十心”实事之交通畅行“顺心”实事的重要内容,这项服务节省了车辆出场时间,提升了缴费便利度,有效缓解了“停车难”。

随着智能化改造的深入推进,城市公共服务正焕发出崭新活力。24小时自助政务服务终端让群众有事“随时办”,智能公交系统实现“掐点乘车”,无感支付停车费让离场“秒通行”……这些看得见的改变正重塑居民生活,在提升民生服务效率的同时,以“无感”体验实现了居民的“有感”便利,广受好评。

今天,人民群众对公共服务设施的期待已经从“有没有”向“好不好”转变。作为智慧城市建设的关键一环,公共服务设施智能化改造不仅体现在服务效能的提升上,更在于让科技发展的红利为更多人所及所享。从某种程度上说,小到衣食住行,大到决策运行,城市有多“聪明”,人们的生产生活就有多便利。

顺应数字化趋势,把成熟技术应用于公共服务领域,是智慧城市建设的应有之义。各地要主动迎接潮流,出台可行措施、抓实项目建设、吸纳社会力量,在资金投入多元化、人员配备专业化、运维保障常态化等方面下足功夫,让城市更智慧、更便捷,精准满足群众需求。



7月28日,银川市第二十四中学迁建工程项目建设现场一片繁忙景象,学校主体建筑雏形初现。该项目是银川市优化教育布局、促进教育均衡发展的重点项目。项目选址西夏区文萃北街至金波北街、大连西路至培华路之间。规划设置60个教学班,建成后可新增3000个高中学位,预计2026年竣工投用。新校区建成后,将缓解西夏区高中学位紧张的问题,增加三区高中教育资源总量。本报记者 马楠 摄

两化一振兴 塞上谱新篇

红寺堡灌区智能水闸会“算账”

本报记者 王瑞

夏雨初霁,红寺堡灌区的空气中弥漫着泥土与瓜果的芬芳。在吴忠市红寺堡区新庄集乡,三泉站的智能测控闸门正自动闭合——5分钟前上传的实时数据表明,杨柳村的贝贝南瓜地已完成精准灌溉。不远处,村民们将金黄的南瓜装车,“山东订单”的标识牌在阳光下熠熠生辉。

2024年,自治区水利厅投资改造的红寺堡扬水工程交出了亮眼答卷:128个测控一体化闸门建成投用,100.56万亩农田实现水情实时监测。“过去浇水靠喊,现在靠数据说话。”7月28

日,新庄集乡三泉站站长王建成演示着综合业务平台,屏幕上跳动的数据每5分钟自动更新一次。这套系统不仅让闸门学会“自主决策”,更使水资源调度精确到立方米。

在红川村,村民老李清晨采摘黄花菜,下午到枸杞基地务工,双份收入让他感慨:“土

地流转旱涝保收,打工按小时计酬,这日子以前想都不敢想。”杨柳村的产业账本更令人振奋:贝贝南瓜亩产4000斤,千亩玉豆复合种植基地成为出口创汇主力。村干部马志瑞介绍:“土地流转金加务工工资,使村民的腰包鼓鼓的。”

红寺堡扬水管理处创新开展“基层工作

周”活动,干部职工深入田间地头,通过“渠库联调”机制化解灌溉高峰矛盾。如今,这个全国最大移民安置区已蜕变为“全国食品安全示范基地”,“中国葡萄酒第一镇”的金字招牌越擦越亮。当智能闸门再次开启,黄河水沿着数字化渠道奔涌,浇灌出乡村振兴的新图景。

泾源县创新服务带动就业近3万人

截至目前实现工资收入5.6亿元

本报讯 (记者 师越 实习生 杨恺)7月28日,记者从泾源县人力资源和社会保障局获悉,今年截至目前,泾源县通过“点对点”集中输送、劳务经纪人带动、特色产业服务等多种方式,促进劳动力转移就业29158人,实现工资收入5.6亿元,其中组织化输出17926人,劳务经济成为群众增收的重要渠道。

在泾源县治家村,村民兰海莲为蘑菇棒注水。“采完菇注水,一周后又能长新菇。”自今年2月村里扩大蘑菇种植规模以来,她每月能收入3500元左右。技术员马海军介绍,今年治家村新建60栋现代化大棚,种植

香菇、竹笋等10个品种,配套建设了标准化冷库和分拣车间,通过“企业+村集体+农户”的创新发展模式,不仅解决了农产品销路问题,更让村集体收入从10万元增加到73万元。

“产业兴旺了,村民的腰包就鼓起来了。”泾源县副镇长马力表示,依托蘑菇、中药材等特色产业,该镇上半年解决了760人就近就业问题。这种“造血式”的产业发展模式,正在为乡村振兴注入持久动力。

在泾源县凉凉蔬菜主产区兴盛乡,连片的蔬菜基地呈现出一派繁忙景象。今年该乡

蔬菜种植面积达3300亩,累计带动600余名群众实现务工增收。在基地除草的兴盛村村民马秀香说:“这活从4月干到11月,一天能赚110元,还能兼顾家里养的20头牛。”王成蔬菜合作社负责人赵介绍,合作社种植的500亩冷凉蔬菜主要销往兰州、陕西等地,旺季时可吸纳30多人就业。据了解,兴盛乡今年劳务输出总人数2622人,其中县内就业占比达53.5%。

泾源县多措并举推进劳务产业发展。一方

面,大力开展职业技能培训,累计培训1723人次,其中职业技能培训1116人次,着力提升劳动者就业能力。

今年以来,泾源县依托闽宁协作和央企帮扶平台,通过“访企拓岗”等活动拓宽劳务输出渠道,针对高校毕业生等重点群体,落实创业担保贷款等帮扶政策,同时培育园林绿化、泾源小吃等特色劳务品牌,全年计划开展技能培训1487人。“今年全县劳务收入预计突破7.2亿元,我们将持续完善就业服务体系,让更多群众通过稳定就业实现稳定增收。”泾源县人社局相关负责人表示。

消费者更看重品质与性价比
平价雪糕今夏重回市场“C位”

本报讯 (记者 王雨婷)随着气温攀升,雪糕市场迎来了年一度的销售旺季。连日来,记者走访银川市街头巷尾的冷饮批发店发现,与往年不同的是,曾经风靡一时的“雪糕刺客”悄然淡出人们的视野,5元以下的平价雪糕重回市场主流。

在金凤区宝湖湾小区附近的康辉冷饮批发店,冰柜最上层的“C位”被平价雪糕占据:售价1.5元的“蒙牛大甜筒”、0.8元的“糯米糍”、1.2元的“伊利冰工厂”整齐排列。店主表示,入夏以来,这些单价5元以下的产品销量始终领先,“每天补货最勤的就是这些老牌子”。

7月21日19时,兴庆区春园小区附近的雪糕批发店依旧客流不断。记者观察到,店内最便宜的“小布丁”售价0.4元,已售罄。一位正在选购的顾客表示,每年夏天都会囤上一大批雪糕,“我和爱人就认‘小布丁’‘绿色心情’这些老款,实惠又平价。”他给孩子挑选的“烤榴莲雪糕”售价14元,虽不算平价,但雪糕内含真实果肉颗粒,价格尚在可接受范围内,“孩子图新鲜,每年都想试试新花样,只要不太贵,我们也愿意买”。据店主介绍,7元至10元的“认养一头牛”系列雪糕也有稳定客源,这类产品凭借明确的原料、口味等卖点,填补了平价与高价之间的消费空白。

兴庆府大院西区附近的平博雪糕批发店仍有薛高在售,但店主温建军坦言:“高价雪糕今年明显卖不动了,5元以下的平价雪糕占销量的七成以上。”刚买了10支1元老冰棍的老年顾客道出多数人的想法:“天热吃雪糕就是图个凉快,几块钱的足够了,贵的没必要。”

从“网红雪糕”年销10亿元到平价产品重回“C位”,雪糕市场的变化折射出消费心态的转变。如今,消费者不再为过度包装和营销噱头买单,而是更看重性价比与真实品质。

“板凳会”上听民声解难题

本报记者 王鼎 王娜

现场
短新闻

7月28日傍晚,银川市兴庆区掌政镇茂盛村七、八村民小组一处空地上,30余名劳作了一天的村民带着各式板凳围成同心圆——没有会场的布置,也没有宣传台,一场别开生面的“板凳会”在落日余晖中开始。

现场,村民们围绕身边的实际问题发声。“七、八队路灯有损坏,能不能及时维修?”“园区耳房无法满足现有食用需求,是否能重修并扩大面积?”“儿童父母在外务工,奶奶带放暑假的孙儿精力有限,有无合适场所?”“官湖小学墙后面的农田是否可以建棚?”“七、八队范围内京藏高速公路附近有一段20米长的沟渠漏水,且京藏路下的涵洞雨后易积水,影响村民和车辆通行,咋解决?”这些涉及民生保障、交通出行、农业生产、儿童照料等4个方面的问题,直指大家普遍关注的生活痛点与生产难题。

面对村民诉求,茂盛村“两委”成员一一回应。能当场解答的政策疑问,详细阐释清楚;涉及设施维修、建设的需求,说明处理流程;对于暂时无法答复的,工作人员现场认真记录,承诺通过上报相关部门、多部门协作等方式尽快协调解决,让村民们切实感受到诉求被重视、被回应。

“从今年6月开始,我们决定挨家开‘板凳会’,就是要收集百姓急需解决的问题,像水利灌溉、道路修缮这些事,村里能解决的立行立改,解决不了的就往上协调。”茂盛村党支部书记张银东说,这已是第四期“板凳会”。“当天收集、次日落实,村干部第一时间到现场查勘、推进整改。其实质是和大家谈心谈话,面对面摸实情、实打实解难题,把工作做到大家的心坎上。”张银东说。

目前,茂盛村“两委”已走访4个村民小组,收集14条意见建议、7条政策咨询。其中,6条意见建议已解决,8条正有序推进;所有政策咨询均现场答疑,真正实现“民有所问、我有所应”。接下来,茂盛村将继续推进“板凳会”村小组全覆盖,聚焦群众急愁盼出实招、办实事。

同心县“手机医保诊间结算”功能上线

本报讯 (记者 周昕)“以前看完病得排队交费,人多的时候,等半个小时都是常事。现在医生开完药,直接在手机上操作就结算完了,很方便!”7月28日,居民马晓燕在同心县人民医院体验“手机医保诊间结算”功能后连连称赞。

长期以来,排队交费是群众就医的“堵点”之一。为破解这一难题,同心县医疗保障局推动医疗机构信息化升级,在同心县人民医院、同心县中医院率先上线“手机医保诊间结算”功能。患者就诊后无需往返窗口,通过手机即可一键完成医保个人账户支付和统筹基金报销,实现“诊间结算、秒级到账”。

马晓燕因患慢性病需定期复诊,对交费排队深有体会。“上次来看病,我带着孩子,又要拿药又要排队,手忙脚乱。这次医生开完检查单,我坐在诊室里就用手机付了费,直接去抽血,省了一半时间。”她边说边展示操作流程:关注医院公众号、点击“诊间支付”、核对费用并确认医保报销比例,全程不到1分钟。

该功能不仅支持医保结算,还打通了自费支付渠道,覆盖所有参保人群。同心县医疗保障局负责人介绍,系统通过加密技术保障支付安全,且实时显示医保报销明细,让群众“看得明白、付得放心”。该系统运行半个月以来,以上两家医院线上结算率超40%,窗口排队时长平均减少60%。



三伏天,热浪袭人。快递小哥、外卖送餐员、环卫工人等一线劳动者坚守岗位,直面“烤”验。7月28日,银川兴庆区前进街街道工会、玉皇阁北街街道工会将辖区微驿站变成“清凉补给站”,为一线劳动者送上饮用水、西瓜、饮料、冰糖、菊花等消暑物资,让他们在炎炎夏日里收获一份清凉。

宁夏日报报业集团全媒体记者 高晓刚 摄

宁报集团新闻职业道德 监督热线

0951-6019493 (机关纪委)

0951-6033843 (全媒体指挥中心)